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VISC� Vaļņu ielā 2, Rīgā, LV-1050

KODS – K I M

2010. gada 16. jūnijā

ĶĪMIJA

Centralizētais eksāmens par vispārējās vidējās izglītības apguvi

Darba burtnīca

Norādījumi
Iepazīsties ar norādījumiem!
Darba lapās un atbilžu lapā ieraksti kodu, kuru tu saņēmi, ienākot eksāmena telpā! 
Eksāmenā veicamo uzdevumu skaits, iegūstamo punktu skaits un paredzētais izpildes 
laiks:
Daļa Uzdevumu skaits Punktu skaits Laiks
1. daļa 3 35 40 min
2. daļa 7 65 140 min

Darbu veic ar tumši zilu vai melnu pildspalvu! Ar zīmuli rakstītais netiek vērtēts.
Eksāmena norises laikā eksāmena vadītājs skaidrojumus par uzdevumiem nesniedz.
Eksāmena darbam pievienoto ķīmisko elementu periodisko tabulu, skābju, bāzu un sāļu 
šķīdības tabulu, aprēķinu formulu sarakstu drīksti izmantot abās eksāmena daļās.

1. daļa
Pēc 1. daļas uzdevumu izpildes atbildes uzmanīgi ieraksti atbilžu lapā! Eksāmena vadītājs 
40 minūtes pēc darba sākuma tās savāks.
Ja 1. daļu esi veicis ātrāk, vari sākt veikt 2. daļu.

2. daļa 
Atbildes raksti darba burtnīcā tam paredzētajās vietās! 
Uzdevumu risinājumā parādi aprēķinu gaitu! 

Raksti salasāmi!
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1. daļa

1. uzdevums (5 punkti).
Vai apgalvojums ir pareizs? Apvelc pareizo atbildi ar aplīti!

1. Kovalentā nepolārā saite veidojas starp elementiem ar vienādu relatīvo 
elektronegativitāti. Jā Nē

2. Protonu skaitu atoma kodolā var aprēķināt kā starpību starp elementa relatīvo 
atommasu un atomnumuru. Jā Nē

3. Viena mola jebkuras vielas tilpums normālos apstākļos ir 22,4 litri. Jā Nē

4. Metanola viršanas temperatūra ir augstāka nekā metāna viršanas 
temperatūra. Jā Nē

5. Tauki labi šķīst nepolāros šķīdinātājos. Jā Nē

2. uzdevums (25 punkti).
Izvēlies pareizo atbildi un apvelc ar aplīti tās burtu! (Uzmanību! Katram jautājumam ir tikai 
viena pareiza atbilde.)

1. Kura elementa atoma elektronapvalkā ir 7 elektroni?
A  Mn B  Li C  N D  F

2. Cik neitronu ir izotopa 2
1H  atoma kodolā?

A  neviens B  1 C  2 D  3

3. Ķīmiskā elementa X atoma kodola lādiņš ir +12. Kāda ir dotā elementa oksīda iespējamā 
ķīmiskā formula?

A  XO B  X2O3 C  XO2 D  X2O5

4. Kurš grafiks attēlo, kā mainās ķīmisko elementu relatīvā elektronegativitāte (EN) rindā 
Na-Mg-Al? 

A B C D

5. Kura ir slāpekļa oksidēšanas pakāpe savienojumā NaNO2?
A  +5 B  +3 C  +2 D  +4

6. Kurā ķīmiskajā savienojumā ir jonu saite?
A  HCl B  CaCl2 C  CCl4 D  CH3Cl

7. Cik ķīmisko saišu ir savienojumā C3H6?
A  3 B  6 C  8 D  9
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8. Kurš ķīmiskais savienojums ūdenī pilnīgi hidrolizējas?
A  K2S B  Al(NO3)3 C  NaNO3 D  Al2S3

9. Kurš no norādītajiem metāliem ir ķīmiski visaktīvākais?
A  Fe B  Ca C  Pb D  Ag

10. Kuras vielas ūdens šķīduma elektrolīze ir attēlota zīmējumā?

A	 NaCl
B	 Na2SO4
C	 CuCl2
D	 CuSO4

11. Kuru jonu klātbūtne ūdenī rada ūdens cietību?
A  Na+ un K+ B  Mg2+ un Ca2+ C  SO4

2- un Cl- D  HCO3
- un CO3

2-

12. Kāda vide ir šķīdumam, kura pH ir 8? 
A  bāziska B  vāji bāziska C  vāji skāba D  skāba

13. Cinka granulai, kura iegremdēta sālsskābē, pieskaras stieple, kas ir izgatavota no cita metāla. 
Kurā gadījumā cinks izreaģēs visātrāk? 

Zn

Ag

Zn

Fe

Zn

Cu

Zn

Al

A B C D

 14. Kurš ķīmiskās reakcijas vienādojums apraksta etēna hidrogenēšanas reakciju? 

A  C2H5OH  C2H4 + H2O
B  C2H4 + H2O C2H5OH
C  C2H4 + H2  C2H6 
D  C2H6  C2H4 + H2

15. Kuru ķīmisko trauku izmanto precīzas molārās koncentrācijas šķīduma pagatavošanai?

ZnZnZnZn

Zn

Ag

Zn

Ag

Zn

Ag

Zn

Ag

Ag AlCuFe

mL

A B C D
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16. Kurš ķīmiskais savienojums ir skābā sāls?
A  NH4NO3 B  C17H35COONa C  (CuOH)2CO3 D  Mg(HCO3)2

17. Kura viela ir polimēra ( ─ CH2 ─ CH(CH3)─ )n  monomērs? 

A  CH2=CH2 B  CH2=CH-CH3 C  CH3-CH2-CH3 D  CH2=C=CH2 

18. Kurš kurināmais rada viskaitīgāko gaisa piesārņojumu?
A  dabasgāze B  akmeņogles C  malka D  visi vienādu

19. Ar kuru vielu nereaģē etanols?
A  Ca B  CuO C  Cu(OH)2 D  HCOOH

20. Kura viela ietilpst ziepju sastāvā?
A  C17H35COONa B  C17H35COOH C  CH3COOH D  (C17H35COO)2Ca

21. Cik grami vielas jāizšķīdina 500 gramos ūdens, lai pagatavotu piesātinātu šķīdumu 30 oC 
temperatūrā? 

    

0

10

20

30

40

50

60

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Šķ
īd

īb
a,

 g
/1

00
 g

 ū
de

ns

							                Temperatūra, oC

A  40g B  400g C  200g D  20g

22. Kura no gāzēm ir ķīmisks savienojums?
A  slāpeklis B  argons C  metāns D  hlors

23. Kuru izejvielu neizmanto stikla ražošanā?
A  smiltis B  mālus C  kalcinēto sodu D  kaļķakmeni

24. Kurš ķīmiskais elements ir kompleksveidotājs savienojumā K4[Fe(CN)6]?

A  K B  C C  Fe D  N

25. Kāds ir dotās vielas nosaukums atbilstoši IUPAC nomenklatūrai?  

A  Butanols-1 B  Butanāls C  Butānskābe D  Butanols-2

CH3 CH 2 CH 2 C

O

H

CH3 CH 2 CH 2 C

O
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3. uzdevums (5 punkti).
Doti novērojumu apraksti. 

A	 Viela nešķīst ūdenī. 
B	 Pievienojot bromūdeni, šķīdums atkrāsojas. 
C	 Vielas šķīdumam pievienojot raugu, sākas rūgšana.
D	 Vielas šķīdums krāso gāzes liesmu dzeltenā krāsā.
E	 Uzpilinot vielas šķīdumu, baltmaize krāsojas zila. 

F	 Sajaucot vielu ar dzeramās sodas šķīdumu, sāk izdalīties bezkrāsainas gāzes burbuļi.

Izvēlies katrai vielai atbilstošu novērojumu un ieraksti tabulā tā burtu!

Viela Burts

1. Glikoze

2. Vārāmā sāls 

3. Joda tinktūra (joda šķīdums etanolā)

4. Citronskābe

5. Polietilēns

1. daļas beigas
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2. daļa

1. uzdevums (13 punkti).
 I. Pabeidz dotos ķīmisko reakciju vienādojumus!

..... Ca3(PO4)2  +   ..... H2SO4   ...... CaSO4 + ..... H3PO4

.....CH3OH  + ..... Na  ................. + .....................

...... Al + .................  ..... AlCl3 + ...................

 
II. Uzraksti ķīmiskās reakcijas vienādojumu, ja savstarpēji reaģē 1 mols etīna un 1 mols hlora!

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

III. Uzraksti jonu vienādojumu un saīsināto jonu vienādojumu dotajai apmaiņas reakcijai!
K2CO3 + 2HNO3  2KNO3 + H2O + CO2 

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

IV. Uzraksti atbilstošu molekulāro reakcijas vienādojumu dotajam saīsināto jonu vienādojumam! 

Ba2+ + CO3
2-  BaCO3 

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

V. Virs katra ķīmiskā elementa simbola uzraksti šī elementa oksidēšanas pakāpi, uzraksti elektronu 
bilances vienādojumus un izvieto koeficientus dotajā oksidēšanās-reducēšanās reakcijas 
vienādojumā!

 .....Mg  + ...... H2SO4  ...... MgSO4 +...... H2S + .....H2O

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

VI. Pabeidz kodolreakcijas vienādojumu!  

235
92U + 

1
0n  141

56Ba + ...... + 3
1
0n

 

CH

CH2

CH2

O

O

C

C

C17H35

C17H35

O

O

O C C17H35

O

NaOH+ 3
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2. uzdevums (5 punkti).
Uzraksti piecu iespējamo ķīmisko reakciju, kas norisinās starp dotajām vielām, vienādojumus!

Vielas CuCl2 NaOH Br2

Al 1. 5. 9.

HNO3 2. 6. 10.

H-C≡C-H 3. 7. 11.

C6H5-OH 4. 8. 12.

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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3. uzdevums (7 punkti).

I.  Uzraksti doto vielu nosaukumus atbilstoši IUPAC nomenklatūrai!

CH3 CH
CH3

COOH
CH3 CH2 CH CH3

OH

________________________________________________                                     ________________________________________________

II.  Uzraksti vielu saīsinātās struktūrformulas atbilstoši dotajiem vielu nosaukumiem!

   2,2-dimetilpropāns 2,3,5-tribromheksāns

III. Uzraksti vienu struktūrformulu vielai, kuras molekulas sastāvā ietilpst pieci oglekļa atomi un 
desmit ūdeņraža atomi!

IV.  Pentāna degšanu apraksta ķīmiskās reakcijas vienādojums 

C5H12 + 8O2  5CO2 + 6H2O.

Aprēķini patērētā skābekļa tilpumu (n.a.), ja, pilnīgi sadedzinot pentānu, radās 25 litri oglekļa(IV) 
oksīda!

V.  Aprēķini 3,01. 1022 molekulu C5H12 masu!
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4. uzdevums (7 punkti).
Kaļķakmens un sālsskābes ķīmiskās reakcijas ātrumu var noteikt, mērot izdalītās ogļskābās gāzes 
tilpuma atkarību no reakcijas norises laika. Tabulā doti eksperimenta rezultāti.

Laiks, s 0 15 30 45 60

CO2 tilpums, ml (n.a.) 0 27 47 61 69

I.  Eksperimenta rezultātus attēlo grafiski! 

II.  No grafika nolasi ogļskābās gāzes tilpumu, kas izdalās 40 s pēc reakcijas sākuma momenta! 

Tilpums: _______________________

III.  Aprēķini vidējo ogļskābās gāzes izdalīšanās ātrumu laikā posmā 30–45 s, izsakot to mmol/s! 
Gāzveida vielas moltilpums (n.a.) ir 22,4 ml/mmol.

IV. Uzraksti vienu iemeslu, kāpēc ar laiku samazinās ogļskābās gāzes izdalīšanās ātrums! 

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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5. uzdevums (7 punkti).
500 ml mērkolbā iebēra 4,0 gramus NaOH, ielēja apmēram 100 ml destilēta ūdens, izšķīdināja 
NaOH un uzpildīja mērkolbu līdz 500 ml atzīmei ar destilētu ūdeni.

I.  Aprēķini NaOH daudzumu šķīdumā!

II.  Aprēķini NaOH molāro koncentrāciju šķīdumā!

Lai precīzi noteiktu NaOH iegūtā šķīduma molāro koncentrāciju, no pagatavotā šķīduma ar 
mērpipeti iemērīja 5,0 ml NaOH šķīduma un ielēja koniskajā kolbā, pievienoja metiloranžu un 
pakāpeniski no biretes pievienoja 0,1M HCl šķīdumu līdz indikatora krāsas maiņai, patērējot  
10,8 ml HCl šķīduma. 

III.  Uzraksti ķīmiskās reakcijas vienādojumu!

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

IV. Kā sauc šādu ķīmisko reakciju?

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

V. Uzraksti vienu iemeslu, kāpēc, nosakot NaOH šķīduma koncentrāciju, tika izmantots indikators!

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

VI. Aprēķini eksperimentāli noteikto NaOH šķīduma koncentrāciju!

VII. Uzraksti vienu iemeslu, kāpēc teorētiski aprēķinātā NaOH šķīduma koncentrācija atšķiras no 
eksperimentāli noteiktās!

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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6. uzdevums (11 punkti).
Izmantojot zīmējumā attēloto iekārtu, skolēns 
laboratorijā no etanola un koncentrētas sērskābes 
ieguva etēnu. 
I. Paskaidro, kāpēc šajā eksperimentā izmanto 
sērskābi!

_______________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________

II.  Paskaidro, kāpēc etēnu uzkrāj ar ūdeni pildītā traukā, no tā izspiežot ūdeni!

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

III. Uzraksti etēna iegūšanas ķīmiskās reakcijas vienādojumu!

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

IV. Aprēķini 96% etanola tilpumu (blīvums 0,8 g/ml), kas jāpatērē, lai reakcijā iegūtu 0,25 molus 
etēna!

V. Uzraksti eksperimenta gaitu, kā varētu pierādīt, ka iegūtā gāze etēns ir nepiesātināts 
ogļūdeņradis! Paskaidro, pēc kādas pazīmes izvēlētajā eksperimentā varēs secināt, ka etēns ir 
nepiesātināts ogļūdeņradis!
Eksperimenta gaita: 

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Pazīme: 

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

VI. Izmantojot līdzīgu iekārtu, laboratorijā iegūst hlorūdeņradi. Uzraksti pamatojumu, kāpēc 
hlorūdeņradi nevar uzkrāt ar ūdeni pildītā traukā, no tā izspiežot ūdeni! 

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

VII. Uzraksti izejvielu ķīmiskās formulas, kuras tiktu izmantotas hlorūdeņraža iegūšanai laboratorijā!

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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7. uzdevums (15 punkti).
Pirmie tā saucamie „enerģijas dzērieni” parādījās Lielbritānijā pagājušā gadsimta 30. gados. Tie 
bija domāti sportistiem, bet eksperimenti ar to lietošanu beidzās ne īpaši veiksmīgi (vairāki cilvēki 
esot nokļuvuši slimnīcā) un ilgus gadus šādi dzērieni nebija populāri. 80. gados Austrijā Ditrihs 
Matešics sāka ražot enerģijas dzērienu „Red Bull”. 
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urīnskābe ksantīns kofeīns

Kofeīnu ekstrahē no tējas lapu un kafijas pupiņu paliekām vai arī ražo sintētiski, izmantojot 
urīnskābi. Urīnskābi karsējot kopā ar formamīdu HCONH2, izdalās ogļskābā gāze un amonjaks, 
kā arī rodas ksantīns. Ksantīnam reaģējot ar metanolu, kam pievienots KOH (pH=9), veidojas 
kofeīns.
I. Uzraksti ķīmisko reakciju vienādojumus, kas apraksta kofeīna sintēzē notikušās pārvērtības! 

II. Uzraksti kofeīna molekulformulu! 

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

III. Uztura zinātnieki uzskata, ka kofeīna maksimāli pieļaujamā deva pieaugušam cilvēkam ir  
150 mg diennaktī. Zinot, ka kofeīna masas daļa dzērienā „Red Bull” ir 0,03%, aprēķini, cik lielu 
kofeīna masas daļu (%) no pieaugušam cilvēkam maksimāli pieļaujamās diennakts devas satur 
dzēriens vienā bundžā! 

Uzmanību! 7. uzdevuma turpinājums nākamajā lappusē.

  Dzēriena sastāvs: ūdens, saharoze, glikoze, nātrija citrāts, oglekļa dioksīds, 
kofeīns, taurīns, glikuronolaktons, inositols, vitamīni (niacīns, pantotēnskābe, 
B6, B12), smaržvielas, krāsvielas (karamele, riboflavīns).
Ražotājs brīdina, ka 100 ml dzēriena satur 
8 mg niacīna jeb 44% no ieteicamās dienas devas (IDD), 
2 mg pantotēnskābes jeb 33% IDD, 
2 mg B6 jeb 100% IDD un 
2 μg B12 jeb 200% IDD.
100 ml dzēriena enerģētiska vērtība ir 192 kJ. 
Bundžas tilpums ir 250 ml, bet dzēriena blīvums ir 1,07 g/ml.



VISC� Vaļņu ielā 2, Rīgā, LV-1050

Eksāmens ķīmijā 12. klasei	 Skolēna darba burtnīca		  2010. gada 16. jūnijā� 15

IV. Taurīns jeb 2-aminoetānsulfonskābe C2H7NSO3 ir dabiskas izcelsmes bioloģiski aktīva viela. 
Uzraksti taurīna struktūrformulu! 

  	        	      Taurīna molekulas modelis

V. Uztura speciālisti uzskata, ka taurīna diennakts devai nevajadzētu būt lielākai par 1 g. Zinot, ka 
savienojuma molārā koncentrācija dzērienā ir 32 mmol/l, aprēķini, cik „Red Bull” bundžas satur 
pieļaujamo taurīna diennakts devu! 

VI. 100 ml dzēriena „Red Bull” satur 10,7 g saharozes. Aprēķini saharozes masas koncentrāciju 
γ (g/l) dzērienā!

VII. Pabeidz teikumus!

Šādus dzērienus ir ieteicams lietot, jo _______________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Šādus dzērienus nav ieteicams lietot, jo ___________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Kā tu ieteiktu rīkoties jauniešiem, pirms viņi izvēlas lietot kādu no enerģijas dzērieniem? 

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

7. uzdevuma turpinājums

Eksāmena beigas

Vieta struktūrformulai


